

农村饮用水水费收缴将在年底实现全覆盖

今年是农村饮用水达标提标三年行动的攻坚之年,为深化完善农村饮用水工程县级统管工作机制,基本实现城乡居民同质饮水,县水利局将持续全面推进农村饮用水水费收缴工作,全面提升农村居民安全用水、有偿用水、节约用水意识。并在年底前,对所有农村集中供水工程实行收费且水费收缴实现全覆盖。现就群众关心的农村饮用水收费、安全知识进行刊登。

记者 徐露婷 通讯员 叶亮

农村饮用水收费相关问题解答

农村饮用水收费依据?

为促进节约用水和水资源可持续利用,根据我县农村饮用水达标提标行动计划及实施方案,依照《中华人民共和国价格法》《浙江省定价目录》《政府制定价格行为规则》等规定,县相关部门进行了成本监审及价格听证,并经县政府常务会议研究同意后制定和出台了全县农村自来水收费价格。

农村饮用水为什么要收费?

一、政策要求。水利部《关于建立农村饮水安全管理责任体系的通知》和省政府《关于印发浙江省农村饮用水达标提标行动计划的通知》明确规定:全面收取水费,严格农村饮用水一户一表计量收费。

二、管护需要。农村饮用水是一项大的民生工程,光靠财政补贴完全不现实。如果农村供水工程管护经费缺乏,就会造成运行管护措施难以落到实处,日常运营难以维系。所以需要有一定的可以再生的经费来对农村饮用水工程进行管理维护。虽然我县山区水源充沛,但也有枯水期,季节性缺水依然存在,通过农村饮用水工程的建设,在一定程度上保证了农村居民在枯水期的用水需求。

三、节水需要。由于不收缴水费,农村居民的节水意识、科学用水意识变得更加淡薄,长期不关水龙头、用于农业灌溉、养鱼等现象时有发生,浪费水资源的现象严重。据开化县农村饮用水达标提标工作专班的相关负责人介绍,我县采取的是低水价收费政策。经测算,目前我县农村饮用水的管护成本将达到3元/吨,而实际收取远远低于该成本。按现农村用水量测算,平均每户年用水量在120吨左右,每户年交水费仅在100—300元之间。实行水费制度,更主要的目的是让老百姓养成节约用水的意识,真正让群众喝上“放心水”。

农村饮用水如何收费?

实行计量收费。农村供水工程实行“一户一表”,装表到户、抄表到户、计量收费。全县统一定价,全面按规定落实农村供水工程用电税收等优惠政策,并综合考虑经济社会发展水平、供水成本、用水户承受能力等因素,稳步推动按供水成本收费。

一、农村居民生活用水价格

1. 县城管网延伸供水(开化水务公司供水)城镇规划区范围内居民生活用水价格:基本水价1.25元/吨,水资源费0.20元/吨,污水处理费0.85元/吨,最终到户价格

2.30元/吨。

2. 县城管网延伸供水(开化水务公司供水)城镇规划区范围外居民生活用水价格:基本水价1.25元/吨,水资源费0.20元/吨,最终到户价格1.45元/吨。

3. 乡镇水厂供水(马金水厂和大溪边水厂供水)居民生活用水价格:基本水价1.05元/吨,水资源费0.20元/吨,最终到户价格1.25元/吨。

4. 联村、单村供水居民生活用水价格:基本水价0.80元/吨,最终到户价格0.80元/吨。

二、农村居民非生活用水价格

1. 县城管网延伸供水(开化水务公司供水)城镇规划区范围内非居民生活用水价格:基本水价1.50元/吨,水资源费0.20元/吨,污水处理费1.20元/吨,最终到户价格2.90元/吨。

2. 县城管网延伸供水(开化水务公司供水)城镇规划区范围外非居民生活用水价格:基本水价1.50元/吨,水资源费0.20元/吨,最终到户价格1.70元/吨。

3. 乡镇水厂供水(马金水厂和大溪边水厂供水)非居民生活用水价格:基本水价1.30元/吨,水资源费0.20元/吨,最终到户价格1.50元/吨。

4. 联村、单村供水非居民用水价格:基本水价1.30元/吨,最终到户价格1.30元/吨。

三、农村居民生活用水阶梯水量及阶梯价格

以户单位核定水量,第一级水量为每户每年240吨及以下的用水量;第二级水量为每户每年240吨以上的用水量。第二级供水价格为第一级供水价格基础上加价0.2元/吨。对户籍人口多的家庭,可申请“合表”用户水价,即在第一级供水价格基础上加价0.1元/吨。阶梯水量以年度为计量周期,用水量在周期之间不累计、不结转。

四、农村居民混合用水价格

1. 利用自有房屋经营饭店、旅馆、农家乐、超市的又难以区分用水类别的,非居民生活用水量按不低于30%核定。

2. 凡经营洗车、桑拿、美容、美发、洗衣的又难以区分用水类别的,非居民生活用水量按不低于60%核定。

五、低收入等特殊群体优惠政策

对低保对象、重点优抚对象、二级以上残疾人员和特殊困难人员,以户为单位,每户每年限量240吨,按相应供水模式水价的半价收取水费。

开化县农村自来水最终到户价格及构成

(单位:元/吨)

类别	范围	供水模式	水价构成			最终到户价	
			供水价格		污水处理费		
			基本水价	水资源费			
居民生活用水	居民、敬老院、学校	县城管网延伸供水	县城规划区范围内的村庄	1.25	0.2	0.85	2.3
			县城规划区范围外的村庄	1.25	0.2		1.45
		乡镇水厂供水	1.05	0.2		1.25	
		联村、单村供水	0.8			0.8	
非居民生活用水	国家机关、事业单位、工业、商业服务、餐饮、建筑施工、纯净水制造、洗车、桑拿、美容美发、洗衣店	县城管网延伸供水	县城规划区范围内的村庄	1.5	0.2	1.2	2.9
			县城规划区范围外的村庄	1.5	0.2		1.7
		乡镇水厂供水	1.3	0.2		1.5	
		联村、单村供水	1.3			1.3	

备注:1. 县城规划区范围内的村庄具体范围如下:星群村、国庆村、吞滩村、龙潭村、小桥头村、山甸村、金丰村、新安村、青联村、独山村、下溪村、朝阳村、华民村、华阳村、华东村、华一村、华锋村、桃溪村、十里铺村、高坑坞村、汶山村、下茨村、罗丰村、泉坑村、金星村、毛力坑村、叶溪村、永丰村、杨村、王家村、下界首村共31个行政村。
2. 农村居民生活用水阶梯水量及阶梯价格:以户单位核定水量,第一级水量为每户每年240吨及以下的用水量;第二级水量为每户每年240吨以上的用水量。第二级供水价格为第一级供水价格基础上加价0.2元/吨。
3. “合表”用户和执行居民生活用水价格的非居民用户供水价格:在第一级供水价格基础上加价0.1元/吨。

生活饮用水卫生安全知识

什么是生活饮用水,有什么卫生要求?

生活饮用水是指符合《生活饮用水卫生标准》的用于日常饮用、洗涤的水。我国现行的《生活饮用水卫生标准》(GB5749-2006)对生活饮用水水质规定了严格的卫生要求,即:感官性状良好,透明、无色、无异味和异臭,无肉眼可见物;流行病学上安全:不含有病原微生物和寄生虫卵;化学组成对人体无害:水中所含的化学物质对人体不造成急性中毒、慢性中毒和远期危害。

如何通过较简单方法判定水质好坏?

看。用透明度较高的玻璃杯接满一杯水,对着光线看有无悬浮在水中的细微物质;再静置三小时,然后观察杯底是否有沉淀物。

闻。用玻璃杯距离水龙头尽量远一点接一杯水,然后用鼻子闻一闻,看是否存在异味,如果能闻到异味,将水龙头打开放一会再重新接一杯水,判断到底是什么异味。

尝。喝烧开后的白开水,看有无异味,如有异味则先不要继续饮用。

观。用烧开的自来水泡茶,隔夜后观察茶水是否变黑,如茶水变黑,则说明自来水中铁、锰含量较高。

查。检查家里的热水器、开水壶内壁有无结垢。如果有,则说明水的硬度较高(钙、镁盐含量较高),但水垢属于正常现象,对人体无害,无需过多担心。

自来水为什么有氯味?

自来水用液氯消毒是国内外常见的消毒方法。为了保持自来水消毒效果和避免在管网输送到用户的过程中的微生物污染,《生活饮用水卫生标准》规定,管网水中的余氯含量必须要在0.05mg/L以上,所以自来水会带有氯味。

为什么自来水有时会出现浑浊或呈黄色?

出现这种情况一般有三种可能的原因:

1. 管道或水龙头陈旧,管中或水龙头中的沉积物、铁锈随水流出。

2. 水箱长时间没有清洗,或因防护不当受污染,导致水质变黄、混浊。

3. 停水后管道进入空气,使管壁生产氯化物(俗称铁锈),再来水时经水流冲刷,铁锈脱落导致水质变黄,打开水龙头,放水一段时间将恢复正常。

水龙头中放出的自来水为什么有时会出现白色气泡?

尤其以早晨第一次放水时最



为明显,这主要是因接管、检修、抢修等停水或管道失压后使空气进入管道中,在自来水压力恢复时,自来水管中渗进了空气,空气溶解在水中,形成微小的气泡,放水时就与自来水一起流出来产生的白色状浑浊,当放置片刻后水中的空气即可挥发澄清,不影响水质。

饮水习惯中的不当环节

1. 饮用生水:生水尤其是天然水可能存在对人体有害的细菌、病毒和寄生虫。喝了含有病原微生物的生水,很容易引起急性肠胃炎、病毒性肝炎、伤害、痢疾及寄生虫感染。

2. 饮用久置水:水开后,放置过久,空气中的微生物会进入水中并繁殖,从而使水质受到污染。

3. 桶装水受污染:某些桶装水的水桶超期使用,且清洗消毒不到位,桶内污染严重;桶装水的运输过程中,很少有卫生安全措施,大多露天运送,极易受到外部环境的污染。

正确的饮水方式

1. 喝水过多、过少都不利于健康。一下子饮水过多,即使没有水中毒,但大量的水积聚在肠胃中,使人胸腹感到胀满,还会冲淡胃液,导致胃肠的吸收能力减弱。而饮水过少,则无法满足身体正常新陈代谢所需。正确有效的饮水方法是:从早到晚适量饮水。

2. 有些人没有养成定时喝水的习惯,只有口渴了才想起来要喝水。口渴,实际上是体内已经严重缺水,人体很多器官可能已经收到脱水的危害,因此不要等到身体告诉你“缺水”了才喝。

3. 喝水太快太急,无形中会把带着的很多空气一起吞咽,容易引起打嗝或是腹部胀气。肠胃虚弱的人,喝水更要慢。剧烈运动后的喝水方法是,先用水漱漱口,润湿口腔和咽喉,然后喝少量水,停一会儿,再喝一些,让机体慢慢吸收。

饮用水出现异常情况怎么办?

如不慎饮用了被污染的水,应密切关注身体有无不适,如果出现异常,应立即到医院就诊;并需要在接到政府部门或供水单位有关水污染问题被解决的正式通知后,才能恢复使用。

